

就伊朗发生严重恐怖袭击事件 习近平向伊朗总统致慰问电

据新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就伊朗发生严重恐怖袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国克尔曼省发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

习近平强调,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

外交部:坚定支持伊朗维护国家安全稳定

据新华社北京1月4日电 外交部发言人汪文斌4日说,中方对伊朗克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊。中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

当日例行记者会上,有记者问:1月3日晚,伊朗东南部克尔曼省先后发生爆炸并造成重大人员伤亡。伊朗政府已将爆炸事件定性为恐怖袭击并展开调查。中方对此有何评论?

“中方对伊朗东南部克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊,我们对遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。”汪文斌说,中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

伊朗克尔曼爆炸事件有何玄机

伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件,造成84人死亡,284人受伤。当下,中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态,再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件,使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇害身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说,“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”,造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇害身亡纪念活动的大批民众伤亡。

伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪4日将爆炸事件死亡人数从此前公布的95人下调至84人。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”,誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还处理了这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为这起事件的遇难者举行全国哀悼。

谁是幕后凶手

截至目前,尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说,从事件特点看,已多次在伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。



1月3日,在伊朗克尔曼市,医护人员在爆炸事故现场附近抢救伤员。新华社/美联

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”,一直把“连环爆炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两次爆炸相隔十几分钟,“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外,在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织,也有可能是这起事件的幕后凶手。

为何制造爆炸

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官,主要工作是加强伊朗的地区影响力,打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日,苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场遭美国无人机袭击。

去年10月7日爆发的新一轮巴以冲突,已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近

来,也门胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系,美国等西方国家一再指责伊朗应对商船遇害承担责任。

分析人士认为,凶手选择在此时发动爆炸袭击,显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为,这起事件同巴以冲突有关,也牵扯美伊关系,就是要让相关方对这起事件做出反应,进一步激化地区矛盾。从以往情况看,中东地区局势越混乱,极端组织就越容易扩充实力和传播影响,这是极端组织希望达到的效果。

后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡,对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展,取决于两个因素:一是幕后凶手能否浮出水面,要么自行宣布制造爆炸事件,要么被伊朗相关部门查获;二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度,是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出,无论这起事件后续发展如何,国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况,克尔曼爆炸事件后,伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式,化解其不利影响。(据新华社)

我国将开展“信号升格”专项行动

据新华社北京1月4日电 记者4日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委等十一部门近日联合印发《关于开展“信号升格”专项行动的通知》,提出到2024年底,超过8万个重点场所实现移动网络深度覆盖,2.5万公里铁路和35万公里公路、150条地铁线路实现移动网络连续覆盖。

通知分别从加强重点场景网络覆盖、加快重点业务服务提升、强化资源要素高效协同、促进监测水平提升等方面提出了四个主要任务,明确了2024年和2025年的主要目标。其中,到2025年底,超过12万个重点场所实现移动网络深度覆盖,3万公里铁路和50万公里公路、200条地铁线路实现移动网络连续覆盖。移动网络卡顿、时延等主要业务指标全面优化。

值得一提的是,在加强重点场景网络覆盖方面,通知面向政务中心、文旅、医疗机构、高等学校、交通枢纽等11个重点场景,提出了相应的覆盖目标,在加快重点业务服务提升方面,明确了优化互联网应用基础设施部署等任务。

我国将开展安全生产治本攻坚三年行动

据新华社北京1月4日电 记者4日从全国应急管理工作会议上获悉,2024年我国将全面开展安全生产治本攻坚三年行动,聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题,着力抓企业主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系完善、重大事故隐患动态清零等,努力实现本质安全水平大的提升。

会上,应急管理部有关负责人表示,2024年,矿山方面要强力开展行业安全整治,扎实开展隐患排查治理,重大灾害超前治理;危化品方面要制定化工企业异常工况安全处置准则,深入推进化工园区安全整治提升;消防方面要对重点单位和人员密集场所开展“拉网式”排查,全面整治突出风险隐患;工贸方面要突出高风险领域、高风险场所、高风险作业,深入开展排查整治。

这位负责人指出,要实施好自然灾害应急能力提升工程,高质量推进预警指挥、救援能力、巨灾防范、基层防灾工程实施,支持基层实施一批物资储备、实战实训、战勤保障等基础设施改造升级项目。防汛抗旱要全面压实各级各方责任,强化预警和应急响应联动;抗震救灾要推动实施地震易发区房屋设施加固工程,完善多层次应急避难场所;森林草原防火要加强监测预警新技术、新装备、新系统应用,健全源头管控、联防联控、群防群治长效机制;救灾救助要修订完善地方各级预案,完善救灾物资储备和快速调拨机制;综合减灾要健全自然灾害风险普查评估常态化机制,深化普查成果应用。

教育部:

寒假期间加强艺考培训监管

据新华社北京1月4日电 记者4日从教育部获悉,寒假是机构开展集中住宿艺考培训期,教育部办公厅日前发布关于做好2024年寒假期间校外培训治理有关工作的通知,要求各地重点关注机构开展集中住宿培训的情况,落实好机构消防、安保、场地和条件配备等要求,及时掌握辖区内学生参训情况,确保培训安全。

通知要求,要着重维护招生考试秩序,严查培训机构聘用普通高校艺术类专业在职教职工及考试命题、评分(卷)的专家评委等参与艺考培训,或与教师、评委等内外勾连、利益输送、干扰考试招生秩序等违法行为;要严查严禁艺术类培训机构开展学科类培训等违法违规行为。

根据通知,各地要健全校外培训综合执法体系,严格规范公正文明开展执法,对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行排查,严防严查隐藏在酒店、咖啡厅、居民楼等场所违规开展学科类培训。强化对重点机构和人员的管理,用好网格化综合治理体系,严厉打击以“家政服务”“众筹私教”“游学研学”“冬令营”等名义进行变相违规培训。

通知指出,要加强培训机构预收费监管,严格落实预收费不超过5000元的上限要求。

“中国网事·感动2023”十大年度网络人物揭晓

据新华社武汉1月4日电 1月4日,由新华社主办的“中国网事·感动2023”年度人物颁奖典礼揭晓了“中国网事·感动2023”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2023”十大年度网络人物有:“义务理发师”贾朝江、“80多个孩子的妈妈”宋培娟、“三次被村民联名请愿留任的第一书记”莫日发、“螺丝钉”志愿者“朱言春”、“侠骨柔情的反诈民警”涂凯峰、暴雨中的硬核“铁路蓝”赵阳、“用短视频助力乡村振兴”的莫苗、“坚守三尺讲台39载的山村教师”杨红军、“孝老爱亲模范”汪萍、传承红色基因的“故事爷爷”王忠祥。

缅甸独立日 特赦近万名囚犯

据新华社仰光1月4日电 在4日的缅甸第76个独立日,缅甸国家管理委员会发布特赦令,赦免9700余名囚犯。

国家管理委员会当天早些时候发布了两个特赦令,称为“庆祝独立日、出于人道主义及国际关系”等考虑,委员会主席根据刑法相关条例,赦免在全国多个监狱服刑的9652名籍贯囚犯,赦免114名外籍囚犯并将他们驱逐出境。

去年独立日,缅甸共赦免了7000余名囚犯,4月、5月和8月也曾分别赦免数千囚犯。

拍卖公告

受委托,我公司定于2024年1月16日10:00在株洲国有资产交易系统拍卖一批罚没物资(白酒、瓷器等),拍卖参考价33,203万元。1月9日至1月15日看样、报名。监督电话23287510,咨询13907330582。

株洲拍卖有限公司

日本能登半岛地震 已致84人死亡、179人失联



1月4日在日本石川县轮岛市拍摄的“轮岛早市”的废墟。新华社记者 张笑宇 摄

据新华社东京1月4日电 据日本媒体4日报道,能登半岛地震已造成石川县84人死亡,震后失联人员增至179人,其中包括3名未成年人。日本政府继续全力搜救可能幸存的人员,并加大对灾区的援助力度。

尽管震后救援“黄金72小时”已过,但日本警方和消防部门的搜救行动仍在继续。当地时间4日16时28分,大阪市消防局救援人员在一幢倒塌房屋中救出一名高龄女性。日本共同社援引轮岛市方面消息称,至少收到四五十条有居民被埋的信息。

受天气和道路中断等因素影响,救援物资

运输不畅,能登半岛地震灾区生活物资严重短缺。岸田文雄4日表示,考虑到灾民可能长期避难,为保障避难所的相关工作,决定将支援灾区的自卫队人数从目前的约2000人增至4600人。他还表示,将加强中央政府对灾区的支援,并将于9日召开内阁会议确定应急资金,资金规模可能达40亿日元。

据石川县4日发布的信息,石川县目前还有约3万户家庭停电,13个市镇断水,约3.3万人在避难所避难。

截至4日上午8时,能登地区发生1级以上余震高达592次,并不时有5级以上余震发生。

日本调查显示 撞机前海保飞机未获进入跑道许可

据新华社东京1月3日电 日本国土交通省3日公布空中交通管制人员在2日发生的东京羽田机场两机相撞事故前与两机机长的通信记录。记录显示,海上保安厅的飞机未获进入跑道许可。

根据记录,空管人员2日17时43分指示日本航空公司客机“继续进入C跑道”,17时45分下达“着陆无障碍”的指令。空管人员同时向海保飞机下达沿C5(滑行)“滑行至跑道停止位置”的指令,海保飞机机长复述了上述指令。直至17时47分事故发生,没有空管人员向海保飞机下达允许进入跑道

的记录。

据悉,两机相撞事故发生后,日航客机机长2日在接受公司问询时表示,得到来自空管人员的着陆许可,并在复述一遍指令后进行着陆操作。海保飞机机长表示在得到起飞许可的情况下进入跑道。

2日傍晚,从日本札幌新千岁机场起飞的日航516航班客机在羽田机场降落时,在跑道上与海上保安厅飞机发生碰撞并起火。事故发生后,客机上所有人员被安全转移,海保飞机上人员5人死亡、1人重伤。两架飞机均被烧毁。

补短板疏痛点 完整社区怎么建?

社区是基层自治的基本单元,是服务人民群众的“神经末梢”“最后一公里”。我国开展完整社区建设以来,各地探索了哪些方法?建设标准是什么?完整社区建设下一步将如何推进?

聚焦“一老一小” 补齐社区服务设施短板

随着生活水平的提高,居民追求更高品质的生活,对社区建设提出了更高的要求。2020年以来,住房城乡建设部大力推进完整社区建设,提出了完整社区的6个目标,包括基本公共服务设施完善、便民商业服务设施健全、市政配套基础设施完备、公共活动空间充足、物业管理全覆盖以及社区管理机制健全。

完整社区怎么建?带着问题,记者近日来到浙江杭州萧山区湘湖社区。在小芽儿农场,记者看到湘湖幼儿园的孩子们正在老师的带领下烧火蒸红薯、为蔬菜浇水、拔萝卜叶喂小兔子吃,孩子们兴奋的小脸涨得红扑扑的。

通过改造原闲置空间,社区打造了2000平方米的社区幼儿户外实践基地,并在去年下半年进行升级改造。

在幼儿园对面,是一个由原社区办公楼改造而成的儿童中心,60多岁的吴海江正在二层的百姓健身房等他的孙子。“小孙子每天都要来儿童中心玩儿一会儿,我等他时就在这健身。”吴海江口中的儿童中心配置托育区、娱乐区等,解决了托育设施不足、婴幼儿早教服务缺失的问题。

在杭州,有数百个小区像湘湖社区这样进行了完整社区改造,完善了“一老一小”等服务设施,通过挖掘、盘活利用存量空间来增建或扩建托育中心、老年活动中心,设立智慧医疗服务站,设立“长者食堂”。

住房城乡建设部于2023年7月会同国家发改委等6部门印发关于印发完整社区建设试点名单的通知,确定了106个试点。据了解,2024年我国将继续建设一批完整社区,重点补齐“一老一小”等设施短板,加强无障碍的环境建设和适老化的改造,打造一批儿童友好的空间建设样板。

有效协调科学规划 提升便民惠民服务水平

完整社区建设需要多方统筹、科学规划,将服务和资源延伸到居民家门口,推动单一社区向完整社区转变。

江西省南昌市高新区湿地公园社区在建设完整社区的过程中,因地制宜将公园与社区打通,盘活利用周边已有的15公里健康步道、图书馆、美术馆、红色驿站等公用设施,一体化提升居民生活品质。

(据新华社)